

Otra vez los alquileres SIGUE EL IMPERIO DEL ABUSO

Las quejas que llegan a nuestro poder suscritas por inquilinos que se consideran lastimados en sus intereses y atropellados por caseros audaces, demuestran que el problema se agudiza y que asistimos a una nueva ofensiva de algunos propietarios mal avenidos con el sistema vigente. Que hay abusos, lo demuestran las denuncias que los inquilinos hacen y las luchas que se ven forzados a sostener para ponerse a salvo, no siempre con fortuna, de la codicia de algunos caseros. Y si hay abusos, ¿cómo no pensar en la necesidad apremiante de salir al paso de ellos y subsanarlos, para que los intereses del vecindario no puedan seguir convertidos en juguete de egoísmos inconfesables? No aludimos, naturalmente, a todos los propietarios. Sería injusto. Los hay, por fortuna, que se ajustan a las normas de la moral y de la ley. Aludimos a los que pretenden a todas horas burlar los preceptos legales y encarecen las viviendas y persiguen por todos los procedimientos imaginables a los inquilinos, hasta conseguir un rendimiento que pueda dejar satisfecha su codicia. Días pasados recogíamos los puntos principales de las conclusiones elevadas al Poder público por la reciente Asamblea de las Cámaras de la Propiedad Urbana. Y hacíamos constar algo que conviene repetir y que deben tener muy presente los inquilinos, si es que se aspira a llegar positivamente a un régimen que ampare con medidas prácticas todos los intereses lícitos. Y esto que conviene tener presente, es el espíritu de solidaridad y de justa defensa que es indispensable para conseguir que, sin merma del derecho de propiedad, sean respetados también los derechos del vecindario. El principal enemigo de los inquilinos frente a los egoísmos desenfrenados de algunos caseros, es esa carencia de espíritu de solidaridad. Y urge la unión para la defensa mutua, concretando sus anhelos y sus necesidades en conclusiones justas, como ahora se ha hecho en la Asamblea de vecinos celebrada en Sevilla. La realidad ha demostrado que el decreto sobre los alquileres no resuelve por completo el problema. Hace falta una ley más amplia y más completa, que ponga en vigor un régimen de equidad y de justicia, donde esten amparados, por igual, los intereses de propietarios e inquilinos. Y bueno será que la opinión de estos últimos no permanezca dormida y dispersa, limitándose a lamentar abusos que la unión de vecinos podría evitar.

TEMAS AGRARIOS

EL FEMINISMO RURAL EN EL CANADA

Las asociaciones feministas existen desde 1897 en los campos del Canadá y su influencia en la vida de familia y en los progresos agrícolas es de tanta eficacia como provecho. Adiestradas las mujeres en todos los menesteres del hogar, el marido y los hijos no buscan fuera de la familia atenciones, cuidados y modestas satisfacciones que con la adición del más sincero cariño se les prodigan en la hacienda que trabajan y les da rendimientos holgados para cubrir el presupuesto de familia. Los círculos feministas, no son sitios donde la mujer pierda el tiempo cultivando la coquetería y dando al olvido las disciplinas de familia, antes por el contrario, escríbense Asociaciones tienen como finalidad el preparar a la mujer para ser una esposa modelo y una madre ejemplar. Las lecciones sobre economía doméstica, higiene, vestidos, cocina y trato y cuidado de los niños, se confían a señoras que se han especializado en alguno de estos campos de los quehaceres domésticos. La barrera más fuerte que puede ponerse a la emigración de los campos, es la formación de la familia campesina, con arreglo a normas de moralidad y cultura doméstica. Los Círculos feministas del Canadá son la obra de regeneración social que más interesa trasplantar a nuestros campos. Imposible que en el ánimo de

CRONICA CIENTIFICA

El estado de la radio-difusión española

No puedes imaginarte, lector, la importancia que ha adquirido en Madrid la radio-difusión y la intensa afición que ha despertado. Brevemente y sin floreos retóricos, impropios de la materia, hemos de hacer aquí como un resumen del estado actual de la cuestión. La Radio Ibérica radia todas las noches desde su estación del Paseo del Rey de 9 a 12, magníficos conciertos y conferencias culturales, sinodo digno de toda alabanza la labor realizada por su organizador señor Gastardi, que ha sabido hacer esta difusión verdaderamente atractiva e interesante. Desde primeros de Noviembre funciona en Madrid otra estación emisora, la Radio España, que radia sus conciertos desde las seis de la tarde a las nueve de la noche. Seguramente por dificultades de primera organización esta estación emisora no era oída al principio por casi nadie, y en la actualidad es oída con dificultad y con intensidad mucho menor que la Radio-Ibérica. Esperamos que pronto se abra poner a la altura de la circunstancias, y que la emulación hará que todos se esfuerzen en hacer lo más agradables posibles sus respectivas emisiones. Se anuncia que muy en breve aparecerá otra estación que está montando otra estación emisora. Parece ser, pues, buen negocio el radiar conciertos. Al principio era cosa de sacrificio y de entusiasmos; pero hoy ya se trata de algo práctico y pasivo. Se ha renunciado a conseguir que las casas vendedoras de aparatos subvencionen a las estaciones y se ha buscado en los anuncios la compensación de los gastos. De las casas vendedoras se busca hoy otra cooperación, y al efecto para extender la radio-difusión se crean sociedades anónimas tratando de encajar sus acciones entre cuantos estén interesados en los negocios que del broadcasting se derivan. La Radio Ibérica ha organizado una exposición de aparatos construidos por aficionados, que en realidad, dada la enorme extensión de la afición madrileña — unos 20.000 radio oyentes—ha obtenido un éxito relativamente escaso, tal vez por falta de propaganda. Un día de estos se inaugurará en el Palacio del Hielo una exposición general de T. S. H., cinematográficos etc.—que promete ser un verdadero acontecimiento. La Radio Ibérica ha tomado parte en unos ensayos internacionales trossat-lásticos, organizados por las

Siluetas del día

LA VENDA DE LA FE

Después del breve pero emocional escarceo entre el señor Cabrera y el señor Martínez Lumbrales, —escarceo que la Comisión provincial presentó un poco conmovida,—cabe una pregunta que encierra un dilema terrible: ¿El señor Cabrera ¿leja los periódicos o no los lea? Y, en caso afirmativo, ¿tiene en los periódicos o consideraba que éstos se limitan a relatar cuentos tartaros para distraer el ocio de sus lectores? Ante el dilema, el espectador se queda un poco perplejo. Claro está que hay mucha gente que lee periódicos, por razones que sería prolijo enumerar. Como hay muchos señores que no tienen el «cargo de conciencia» de haberse gastado unas pesetillas en comprar un libro... Por otra parte, el lector de periódicos se divide en varias categorías: el que lee y no se entera; el que desprecia todo lo que no sean reseñas de toros y crímenes sensacionales; el que se distrae con los anuncios y confunde el artículo de fondo con el folletín. Hay también el lector de periódicos que pretende que a diario le sirvan una noticia truculenta. Este es el que hojea la Prensa y la arroja despectivamente, diciendo con gesto aburrido: «Pero si los periódicos no traen nada!». Naturalmente que al señor Cabrera le clasificamos en otro casillero: en el de los que leen periódicos con espíritu comprensivo. Lo que pasa es que el señor Cabrera era hombre de escasa fe periodística y sonreía con el humorismo escéptico de un Voltaire provincial. Pero el señor Martínez Lumbrales ha conseguido apuntarse entre sus merecimientos el de una conversación. Ha cogido un periódico, lo ha doblado cuidadosamente en forma de venda y se lo ha colocado al señor Cabrera con dulzura sobre los ojos, diciéndole: «Hombre descreído, ¡tenga usted fe! Y el hombre descreído ha cerrado los ojos y ha visto claro.—CONSTANCIO.

En la Diputación

Diece el Presidente

El presidente de la Diputación señor Fernández Sánchez-Puertas, hablando con los periodistas respecto a la actual situación de los acogidos en los Establecimientos provinciales, ha dicho que esta Pascua comerán pavo todos los aislados en los tres Centros benéficos, y que en la actualidad son unos mil cuatrocientos. Los acogidos en Dementes escarmetarán ropa de invierno en el día de la Purísima, y muy en breve los ancianos de la casa de Huérfanos.

Regalos de Año Nuevo

RIVAS MORENO.

¿Desea que su anuncio sea leído dos veces? Anunciándose en "EL DEFENSOR" lo conseguirá, pues confecciona dos ediciones diarias.

Lease la cuarta plana

EN CERVANTES

Debut de la compañía Rada con el estreno de la zarzuela "La rubia de Far-West"

Por fin debutó ayer tarde, con dos de retraso, la compañía de zarzuela Rada, estrenando una llamada opereta de costumbres americanas, original de Romero y Fernández Lorca, música de Rosillo, «La rubia de Far-West». Trátese de una quicosisita que distrae un rato, sin el mayor mérito que el de un «foxtrot del fumadero», que fué bisado y algún otro número de música alegre, uniforme toda ella y pegadiza. Los amores y pretendido enlace de «La rubia de Far-West» con el cow-boy más valiente, amores que no encajan porque cada componente de la pareja ama a otra media naranja, constituyen el libro de la obra. Una más en cuanto a argumento. En la interpretación descollaron la tiple cantante señorita Jovellanos, la tiple cómica Elena Morant, Nadal, Redondo y el señor Palacios. Por la noche reprisáronse «Los Gavilanes», consiguiendo muchos aplausos Agustina Jovellanos, Amparo Morant González, Andrés Palacios, Quiros y Redondo. Complementaron los demás con deseos. Y sobre todo, el maestro Rada, nuestro antiguo conocido, músico de mérito y perfectísimo director de orquesta. BAMBALINA

NOTAS UNIVERSITARIAS

Títulos de Bachiller

Por el Rectorado de Granada han sido expedidos los siguientes títulos de Bachiller, correspondientes a este distrito universitario. Don Ildelfonso Jerez Olmedo, don Manuel Bernal Lomeña, don Ernesto Jiménez García, don Francisco López Rivera, don Juan Gómez, don Pablo Planada Fernández, don Federico Espinola Carrasco, don José Alonso Gómez.

UNA EXPOSICION

Residencia de Pintores de la Alhambra

Dentro de breves días, e invitados por la junta directiva del Centro Artístico y Literario, los alumnos oficiales a quien el Estado concedió en este año las pensiones para el estudio del paisaje en Granada, expondrán en los salones del Centro la labor artística llevada a cabo durante los cuatro meses que ha durado el cursillo oficial, y que tan admirablemente ha dirigido nuestro paisano el ilustre artista don Gabriel Morcillo, a quien el Estado tiene encomendado el desenvolvimiento y dirección artística de esta Residencia oficial de Pintores. Este acontecimiento artístico habrá de tener la mayor resonancia, por el moderno concepto de arte que en todos los trabajos de los jóvenes alumnos pensionados impera de un modo sobresaliente. Merece los mayores plácemes el Centro Artístico por ofrecer a Granada una tan nueva e importante manifestación de arte.

CRONICA

HA LLEGADO PIRANDELLO

Pirandello está en España. Y en Barcelona han sonado las primeras palmas españolas al viejo siciliano. Porque en Sicilia nació Luigi Pirandello. Y de Sicilia heredó el nervio agudo y la dición bella de los románticos hijos de la isla verde, florecida, eternamente florecida... Allí, al pie de los estrechos, frente al mar latino que canta su blanca oda al pie de los muros de Ostia, y que baña los pies de las napolitanas,—hechas de lava—y que se torna magnífico y temible al romper su espuma en las crestas de Seila y Caribidi, allí, digo, se templó el espíritu fuerte de Pirandello, grandioso y claro como un amanecer mediterráneo. Es admirable, ciertamente, la mueca de este hombre frente a la vida, y no es—pese a sus años—mueca de deshecho ni de bilioso, no. Todo en él es plácido y acogedor. Y aún sigue escribiendo la novela de su vida y burlándose gentilmente de ella en las páginas amables de «Uno nessuno e centomila», donde con mano ágil traza su testamento literario, y dedica un recuerdo a su hija lejana y amada, desposada con un buen capitán chileno. Realmente hay que admirar a Pirandello. Aunque no fuera más que por tomar en broma la literatura y... los literatos. ¡Ah! y porque detesta a los poetas, virtud esta última que comparte y aplaude este cronista misero. Decía que es admirable Pirandello. Y de una fuerte sinceridad. El proverbio italiano «la vida se vive o se escribe», tiene en él un fidelísimo observador. Porque su vida, esa vida donde tantas veces clavó sus at-

EN VIAS DE SOLUCION

EL PROBLEMA DE LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

Una nota. Ayer recibimos la siguiente nota: «La Dirección de la Escuela de Artes y Oficios artísticos de Granada quiere hacer constar, que al hacer pública su nota relativa al desahucio del local que ocupan parte de sus enseñanzas en la calle del Conde de Romanones, no fué su intento censurar en modo alguno al Ayuntamiento y Diputación, que siempre cumplieron sus deberes para con la misma. Lo que inspiró dicha nota fué el deseo de que percatadas las Autoridades y la opinión de la importancia que tiene la instalación definitiva de todas sus enseñanzas, procuraran cooperar a ello en el plazo más breve posible. Al propio tiempo le es grato hacer pública su gratitud por las gestiones que la Diputación y el Ayuntamiento vienen haciendo con dicho fin de acuerdo con el Rectorado de la Universidad.—El director interino, Manuel Garnelo.» Según nuestras noticias, las impresiones que se tienen sobre la solución del problema planteado a la Escuela de Artes y Oficios, son satisfactorias. Ayer se reunieron en el Rectorado de la Universidad, el Rector don Fermín Garrido, el primer teniente de alcalde conde de las Infantas, el vicepresidente de la Comisión Provincial señor Martínez Lumbrales y el director interino de la Escuela don Manuel Garrido. Los reunidos se ocuparon de la interesante cuestión, y se estudiaron las posibles soluciones en un terreno de franca armonía y de gran interés por la Escuela. Se nos dice, y nosotros nos congratulamos de ello, que sea cualquiera la solución a que se llegue, no padecerán en lo mínimo las enseñanzas que se dar en dicho centro. Y esto, realmente, es lo principal. El asunto merece ser tomado con verdadero cariño, por lo que la Escuela de Artes y Oficios representa en la vida de Granada. Nosotros hemos cumplido con nuestro deber defendiendo a ese importante centro de enseñanza y procurando despertar a su alrededor aquel ambiente de cordial atención que le deben las clases directoras de la ciudad. Recibimos, pues, con satisfacción las impresiones optimistas que se nos transmiten, y esperamos que las realidades respondan en lo porvenir a lo mucho que merece la

Trenes expresos entre Granada (Sur) y Baeza

La Compañía de Andaluces, en explotación de la línea del Sur, ha dispuesto que los trenes expresos discrecionales números 11 y 12 entre Granada (Sur) y Baeza, continuarán circulando desde el miércoles 10 de Diciembre, con arreglo a sus respectivos cuadros de marcha y a las condiciones que se insertan a continuación. Dichos trenes expresos números 11 y 12 enlazan en Baeza con los de igual clase números 93 y 94 de la Compañía de M. Z. A. que circulan diariamente hasta y desde Madrid-Atocha, con arreglo a las condiciones que también se insertan. Estos trenes son discrecionales y circularán en las épocas que la Compañía determine. Se compondrán de coches de 1.ª y 3.ª clase, y podrán llevar, además, carruajes de lujo. La Compañía se reserva el derecho de limitar dicha composición a un coche de 1.ª y uno de 3.ª. En el caso de que el número de viajeros fuese mayor que el de asientos disponibles en cada tren expreso, no tendrán derecho los viajeros excedentes a que se les conduzca en otro especial. Estos trenes admitirán en y para todas las estaciones en que tienen parada, viajeros de 1.ª y 3.ª clase, provistos de billetes a tarifa general o correspondientes a tarifas o concesiones en que esté expresamente autorizado el uso de los trenes expresos. Para utilizar estos trenes expresos, los viajeros, tanto de 1.ª como de 3.ª clase, tendrán que recorrer entre estaciones de esta Compañía, desde la procedencia al destino marcados en el billete, una distancia mínima de 50 kilómetros, o pagar como si la recorriesen, tanto si fuesen portadores de billetes ordinarios a precio entero, como si utilizasen billetes a precio reducido o de otra naturaleza. A todo viajero que no presente el respectivo billete, a petición de los agentes de la Compañía, y que recorra un trayecto cualquiera, se le cobrará el doble del precio de un billete ordinario calculado desde la estación de acceso, si estuviese facultada para la venta de billetes, o desde la anterior más inmediata que se halle en este caso, hasta aquella que indique el viajero como destino, siempre que, con arreglo a las precedentes condiciones, pueda ser término de su viaje, o hasta la inmediata siguiente que pueda serlo. Condiciones especiales aplicables a los trenes expresos 93 y 94. La Compañía se reserva el derecho de limitar su composición a un coche de butacas, o dos de 1.ª clase, y a un coche de 3.ª clase, y por lo tanto, en el caso de que el número de viajeros fuese mayor que el número de asientos disponibles de la clase del billete de que sean portadores, no tendrán derecho los viajeros excedentes a que se les conduzca en otro tren especial, pudiendo efectuar el viaje en el tren siguiente con carruajes de la clase del billete que posean. Se admitirán en estos trenes lo mismo a los viajeros que sean portadores de billetes ordinarios que a los que lleven billete a precio reducido, cuando las tarifas corres-

En el monasterio de la Concepción

La solemne novena de la Purísima

En la iglesia del monasterio de su nombre se celebrará, con toda solemnidad y según costumbre, en los días 8 al 16 del actual, la anual novena a la Inmaculada Concepción, siendo mayordomos los niños Narciso, Antonio y Andrés de Zayas Fernández de Córdoba y Sánchez, los que están regalando a las Corporaciones y religiosas entidades preciosas fotografías con la bendita imagen de la Purísima que allí se venera. La hora de la novena es a las cuatro de la tarde, y predica toda ella el capellán real don Celestino Sangenis. Los cultos de la mañana son a las once, y predicán los días 8, 15 y 16, don Miguel González Sánchez; y los 9, 10, don Manuel Hurtado; y los 11 y 12, don Miguel González Sánchez; y los 13 y 14 don Fermín Navarro. Asisten a los cultos de la mañana, el lunes 8, la Real Moestrana; el 9 el Ayuntamiento; el 10, la Diputación; el 11, los Secretarios de Sala; el 12, el Colegio de Abogados; el 13, el de Procuradores; el 14 el de Notarios; el 15, la Azucarera del Genil «La Purísima»; y el 16, la Hermandad de Nuestra Señora. Circula el jubileo de las cuarenta horas todo el novenario. Hay concedidas a los fieles varias indulgencias.

Ecoss de Sociedad

Pasa unos días entre nosotros el que fué catedrático de esta Universidad D. Pablo Azcárate, acompañado de su distinguida esposa. —Regresó de Sevilla don Valeriano Torres López. —Mañana, día de la Purísima, celebran sus días las señoras de Rodríguez Asosta, viuda de Méndez, López Burajas, viuda de la Serna, La Chica de Casinello, Casinello de Pelsmaeker, La Serna de Romero y Montealegre de Fernández Molina.

BANDA MUNICIPAL

Hoy, de tres a cinco de la tarde, ejecutará la banda municipal, en el paseo del Salón, el siguiente programa: 1.º «Los Gavilanes», pasodoble, 2.º «Serenata Española», Saco del Valle. 3.º «La Sombra del Pilar», (canto a la guitarra), Guerrero. 4.º «Un día en Viena», (ouverture), Suppé. 5.º «Mendi Mendiyán», (fantasía) Usandizaga. 6.º «Carmen», (pasodoble), Luis López.

EN SAN PEDRO

Se recuerda a las Marías del Sagrario de San Pedro, que el miércoles 10 del corriente, a las ocho y media, se celebrará la misa y comunión mensual, y se les ruega la puntual asistencia a estos cultos.

INFORMACION TELEFONICA

EL DIA POLITICO

LOS SUCEOS DE VERA

ESPAÑA EN MARRUECOS

Próximo licenciamiento de tropas

EL CONSEJO DEL DIRECTORIO

Disposiciones oficiales

Madrid 6
Le «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones:
Disponiendo que la real orden del 3 del actual sobre el plazo para admisión de cuotas se considere rectificado, en el sentido de que sólo comprenda a aquellos que dejaron de hacerlo en el plazo voluntario.
Idem quede aplazada la aplicación del artículo 1.º de la ley de 1.º de Septiembre en la que se refiere sólo al empleo del alcohol vínico para la fabricación de mistelas.
Autorizando desde el 17 de Enero, en el Palacio de Hielo, la Exposición de Construcción general de habitaciones.
Disponiendo se dé conocimiento al presidente del Directorio siempre que se realicen espectáculos de carácter civil de la aeronáutica, así como a este Cuerpo, para que se nombren delegados que informen acerca del estado del aeroplano de la suficiencia del piloto, y se adopten toda clase de precauciones.
De Fomento.—Concediendo los derechos de ascensos, en cumplimiento de los quinientos, a todos los empleados y funcionarios de Obras públicas.
Firma regia
El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:
De Hacienda.—Creando el Colegio de Huérfanos del cuerpo pericial de Aduanas, ajustándose al reglamento que ha sido aprobado.
De Guerra.—Disponiendo que el general de división don Felipe Enciso cese en el mando de la séptima región.
Confirmando la concesión de la Medalla Militar al capitán de Infantería don Jesús Texeira.
Idem de la Cruz Roja a diez oficiales del grupo de aviación de Larche.
De Marina.—Proponiendo el ascenso a capitán de fragata a don Celestino Hernández.
Concediendo la medalla del Mérito Naval al coramandante don Francisco Regalado.
Próximos licenciamientos
El día 11 serán licenciados los soldados del reemplazo del 21, que se hallan en la Península y el día 15 los de África.
Seguidamente también serán licenciados los cuotas del grupo de instrucción.
Señalamientos del Supremo
Los señalamientos del Supremo de Guerra para la semana próxima son los siguientes:
Martes.—Vista de la causa instruida contra el escribiente de oficinas militares, Amadeo Beirán por esta, y otra contra el sargento Pedro Alzedo por esta.
Jueves.—Causa contra el cabo Cajal y otro por homicidio.
Viernes.—Asamblea de San Herenegildo.
El Consejo del Directorio
A las diez menos cuarto terminó esta noche el Consejo del Directorio.
Asistieron los subsecretarios de Guerra, Hacienda y Trabajo.
El primero sólo llevó asuntos de trámite, y el segundo dió cuenta de la distribución de fondos del mes.
El señor Aunós leyó un proyectado con la explotación de las minas de carbón.
Próximos licenciamientos
Esta noche el general Vallespina dijo a los informadores que definitivamente se había fijado la fecha del día 11 para el licenciamiento de los soldados del reemplazo de 1921 que se hallan en la península, y los cuotas del cupo de instrucción, y el día 15 se licenciarán a los que se encuentran en África y pertenezcan a aquel reemplazo.

Exposición inaugurada

En el Palacio del Hielo se inauguró esta mañana la Exposición general de Telegrafía sin hilos, Cinematografía y Electricidad.
Asistieron el marqués de Magaz, los señores Aunós y Cornejo y el Gobernador y el Alcalde y otras muchas personalidades.
El presidente de la Comisión organizadora pronunció un breve discurso, agradeciendo la asistencia de tan relevantes personalidades.
El subsecretario del Trabajo que presidió el acto declaró abierta la Exposición.
Por el Palacio del Hielo ha desfollado un gentío enorme, admirando la Exposición que es interesantísima.
Hay aparatos perfeccionados de Radio a alta voz y otros de cinematografía moderna.
Personalidad americana
Se encuentra en Madrid monseñor Darwis, candidato demócrata en las últimas elecciones a la presidencia de Norte América.
La ley de sargentos
Hoy visitó al marqués de Magaz una comisión de empleados municipales afectos a la Casa del Pueblo para pedirle que las disposiciones del Directorio sobre la aplicación de ley de sargentos en los destinos civiles, no se lleve a efecto más que en las vacantes que se produzcan.
El alcalde de Barcelona
Hoy estuvo en la Presidencia el alcalde de Barcelona acompañado del director de Obras públicas y del director de La Canadiense.
Se entrevistaron con el marqués de Magaz tratándolo del ferrocarril subterráneo de la calle de Balmes y de la urbanización de la plaza de Cataluña.
Las vacaciones escolares
El período de vacaciones en todos los centros docentes y escuelas dependientes del ministerio de Instrucción pública, ha sido fijado del 15 del actual hasta el día 8 de Enero.
El «Diario oficial»
El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra publica una disposición, concediendo una prórroga de diez días a los individuos del reemplazo 1924 para recogerse a los beneficios del capítulo 20 de la ley de Reclutamiento.
Las fechas del licenciamiento
Esta madrugada han facilitado en la Presidencia una nota rectificando la noticia de los licenciamientos de tropas.
El Directorio ha dispuesto que el día 11 empiece el licenciamiento de los individuos del reemplazo de 1921 que se hallan en la península y los soldados acogidos al capítulo 20 del reemplazo de 1923.
El día 15 empezará el licenciamiento de los soldados del reemplazo de 1921 que se hallan en Marruecos.

Personalidad americana

Se encuentra en Madrid monseñor Darwis, candidato demócrata en las últimas elecciones a la presidencia de Norte América.

La ley de sargentos

Hoy visitó al marqués de Magaz una comisión de empleados municipales afectos a la Casa del Pueblo para pedirle que las disposiciones del Directorio sobre la aplicación de ley de sargentos en los destinos civiles, no se lleve a efecto más que en las vacantes que se produzcan.

El alcalde de Barcelona

Hoy estuvo en la Presidencia el alcalde de Barcelona acompañado del director de Obras públicas y del director de La Canadiense.
Se entrevistaron con el marqués de Magaz tratándolo del ferrocarril subterráneo de la calle de Balmes y de la urbanización de la plaza de Cataluña.

Las vacaciones escolares

El período de vacaciones en todos los centros docentes y escuelas dependientes del ministerio de Instrucción pública, ha sido fijado del 15 del actual hasta el día 8 de Enero.

El «Diario oficial»

El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra publica una disposición, concediendo una prórroga de diez días a los individuos del reemplazo 1924 para recogerse a los beneficios del capítulo 20 de la ley de Reclutamiento.

Las fechas del licenciamiento

Esta madrugada han facilitado en la Presidencia una nota rectificando la noticia de los licenciamientos de tropas.
El Directorio ha dispuesto que el día 11 empiece el licenciamiento de los individuos del reemplazo de 1921 que se hallan en la península y los soldados acogidos al capítulo 20 del reemplazo de 1923.
El día 15 empezará el licenciamiento de los soldados del reemplazo de 1921 que se hallan en Marruecos.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

Dr. García Duarte
Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina
CONSULTA
De preferencia, de una a dos. Ordinarias, de tres a seis.
Gratis a los pobres, de nueve a diez, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.
Si con Licor del Polo te enjuagaras cuatro veces, no más, yo te aseguro que nunca mis consejos olvidaras, pues jamás de la boca te quejaras sin llegar a gastar ni medio duro.

HIDROLITINES Dr. BRAU

INCOMPARABLE AGUA DE MESA
A todo comprador de 3 cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

Han sido ejecutados dos reos

UNO DE ELLOS SE SUICIDA

DETALLES EMOCIONANTES DE LA EJECUCIÓN

Han sido ejecutados los reos

Pamplona 6. (Urgente)
Esta mañana han sido ejecutados los reos Enrique Gil Galart y Julián Santillán.

Pablo Martín, al ser conducido al patíbulo, se arrojó por una ventana, quedando muerto en el acto.

El dolor de una madre

Esta madrugada, a las dos, se recibió en la cárcel el siguiente telegrama de la madre de Pablo Martín Sánchez, dirigido al reo:

«Hijo mío: Perdida toda esperanza de obtener tu indulto, tu madre, tras pasada de pena y postrada ante la Virgen de los Dolores, quiere que mueras cristianamente y te suplica llorosa que no niegues su última voluntad.—Tu MADRE.»

La lectura del telegrama produjo al reo profunda emoción, prorrumpiendo a llorar amargamente.

Suspensión de un viaje

También se recibió en la prisión, a primera hora, un telegrama de la madre de Enrique Gil.

En él anunciaba su viaje para abrazarle y comunicarle su indulto, cuya gracia real esperaba obtener.
Cuando se convenció de que no había indulto, suspendió el viaje por haber sufrido un síncope.

Al enterarse el reo de que no podría ver a su madre, cayó en profundo abatimiento, sollozando desconsoladamente.

Enrique, a pesar de ello, preguntaba angustiada y repetidas veces si, efectivamente, no había venido su madre.

El cumplimiento de la sentencia

A las diez y media de la mañana se cumplió la sentencia en los reos Julián Santillana y Enrique Gil.
A dicha hora se reforzó la guardia exterior, izándose seguidamente la bandera negra en la puerta central de la cárcel.

Lo que dice Magaz

A la una y cuarto llegó esta tarde a la Presidencia el marqués de Magaz.

A preguntas de los periodistas contestó que venía de asistir a la inauguración, en el Palacio del Hielo, de la Exposición de telegrafía sin hilos, cinematografía y electricidad.

«Han sido ejecutados los reos? —preguntó uno de los reporteros.—Si—respondió el Presidente.—Es decir, supongo que a las siete de la mañana se habrá cumplido la sentencia, pues para esa hora estaba señalada.
Después agregó:
—Pero ¿es que ustedes no han recibido noticias?
—No—contestaron aquellos.—Deben haberlas detenido la censura en Pamplona.
—Pues ya las recibirán ustedes. Desde luego, puedo asegurarles que la costumbre es que las ejecuciones se efectúen en las primeras horas de la mañana.

Sin noticias tampoco

Al salir de Palacio hoy, al medio día, el general Rodríguez Pedrera, que había despachado con el Rey, fue interrogado por los informadores si se había ejecutado a los reos.

«No sé nada—repuso.— Sólo puedo decirles a ustedes que esta mañana llevaban los reos diez y ocho horas en capilla.

«Cómo se suicidó Pablo Martín»
Pamplona 6
Se tienen detalles de la forma en que se suicidó el reo Pablo Martín Sánchez.

Este, que se había mostrado tranquilo toda la noche, no fue esportado para llevarlo al patíbulo.

Salió de su celda escoltado por la Guardia civil y acompañado de los hermanos de la Sangre y de la Paz y Caridad.
Pablo fue conducido por la galería alta para bajar al patio.
Cuando menos se sospechaba el reo salió corriendo huyendo hacia la otra parte de la galería.
Los guardias le persiguieron con las pistolas en la mano.

Martín, viéndose cogido nuevamente, subió a la baranda de la galería, arrojándose al patio, donde quedó muerto en el acto.

El suceso produjo gran impresión en cuantos se hallaban presenciando las ejecuciones.
La alarma y el revuelo en la prisión fue enorme.

La noche trágica

Se conocen más detalles de los últimos momentos de los reos.
El obispo de la diócesis, que acudió a la prisión en las primeras horas de la noche, se retiró a la una de la madrugada.

El prelado se despidió de los sentenciados, pronunciando frases de consuelo y prometiéndoles decir una misa en sufragio de sus almas.

Seguidamente, Santillán se sentó en la mesa, escribiendo una carta a su madre, despidiéndose de ella.

Terminada, la entregó al director de la prisión, con el encargo de que la entregaran a la autora de sus días, diciendo:
—Tengan cuidado con ella, es mi última carta.

Poco después llamó al juez que instruye sumario contra los demás procesados.

Le suplicó que en la vista de la causa, rehabilitara sus nombres y esclareciera el suceso.

También le dijo que perdonaba a los que le habían acusado.

El juez después de prodigarle palabras de consuelo, prometió cumplir el encargo.

Después el reo llamó a sus defensores reiterándoles las mismas peticiones que había hecho al juez.

«Por qué no me dan de veneno?»
Martín Sánchez, que se había mostrado sereno la mayor parte de la noche, se echó en la cama cerca de las dos, despertando a las cuatro.

Santillán, que había dormido unos minutos, cuando se despertó pidió una copa de coñac que le fue servida inmediatamente.

Al tomarla repuso sonriendo tristemente dirigiéndose a los que se le servían:
—¿Por qué no me dan de veneno?»

Como alguien le indicara sorprendido que su compañero Martín Sánchez dormía con tranquilidad, exclamó:
—Ahora es feliz, mientras duerme, pero cuando despierte...

Entrevista con otros procesados
Cuando despertó Martín Sánchez, rogó al juez le permitiera despedirse de aquellos compañeros que le auxiliaron al caer herido en el monte.

El juez accedió, siendo llevados los procesados Juan José Alleva y Aureliano Fernández a la capilla.

Estos sufrieron una dolorosa impresión al ver a su compañero, al que abrazaron derramando lágrimas.

El reo les expresó su gratitud por el auxilio que le prestaron, cuando cayó herido en la refriega.

La entrevista fue breve, y aquellos se despidieron de Pablo con un fuerte apretón de manos.

Los últimos momentos

A las cuatro y media de la madrugada el párroco dijo una misa en el altar de la capilla, oyéndola todos, incluso los hermanos de la Caridad.

Santillán mostró profunda devoción.
Enrique Gil, con sus ojos negros brillantes, tuvo el rostro alzado clavando su mirada en el Cristo colocado en el altar.

Cuando terminó la ceremonia religiosa se puso en actitud de orar, sollozando silenciosamente.

Santillán dijo que sentía frío y se arropó en su abrigo.

Los reos tomaron, durante la misa, la comunión.

Cuando terminó el Santo Sacrificio de la Misa, el capellán les impuso la medalla de la Milagrosa.

No hay indulto
A las seis de la mañana, el secretario del Consejo de Guerra ordinario, llamó a Capitanía general, preguntando por última vez si había probabilidad de indulto, contestándosele negativamente.

A continuación salió el juez, ordenando a los verdugos que marcharan por el camino de ronda de la prisión, para llegar al patio.

A las siete y diez de la mañana, el director don Daniel López se dirigió a la celda de Enrique Gil.

Este fue el primero en dirigirse al patíbulo, acompañándole los hermanos de la Paz y Caridad.

Gil marchó con tranquilidad sin pronunciar una palabra.
Una vez ejecutado Gil, fue sacado de su celda Julián Santillán, a

quien acompañaron el párroco y un religioso.

Por último salió de su celda Pablo Martín escoltado por la Guardia civil.

Un reo habla en el patíbulo
Pamplona 6
Esta noche se han conocido más detalles de los últimos momentos de los reos de Vera.

Julián Santillán marchó con paso firme y seguro al patíbulo, fijando de vez en cuando la mirada en cuantos le acompañaban.

El reo se sentó en el patíbulo compasosa tranquilidad y pidió hablar con el juez especial.

Este se le acercó, exclamando con voz emocionada:
—Diga lo que quiere.

—Quiero—repuso Santillán—hacer pública mi gratitud al pueblo de Pamplona, que con tanta insistencia, aunque inútilmente, han pedido nuestro indulto.

También—agregó—estoy agradecido a los consejeros de Guerra, a los defensores y al personal de la prisión.

Y después, dirigiéndose al ejecutor de la Justicia, que lo era el de Burgos, exclamó con palabra algo velada por la emoción:
—Y tú, verdugo, no me hagas daño.

Seguidamente funcionó el repugnante aparato, quedando muerto el reo a las siete y siete minutos.

Acto continuo los médicos certificaron la defunción y el cadáver era encerrado en un ataúd.

En la caja fueron encerrados los retratos de su madre y hermanos, encargo que hizo al juez durante la madrugada.

Después se hizo cargo del cadáver el clero de la iglesia de San Lorenzo.

«Lo que es a mí no me agarran»
El cadáver de Pablo Martín Sánchez quedó colocado en la planta baja de la cárcel.

Comentando el suicidio del reo, se ha recordado que Martín, cuando le fue pedida la pena de muerte en la vista de la causa, repuso:
—Pues lo que es a mí no me agarran.

Hoy le será practicada la autopsia.

Los padres del reo suicida
Bilbao 6
Se reciben noticias de Baracaldo, donde residen los padres de Pablo Martín.

Se llaman Julián Martín y Lorena Sánchez y son dos ancianos muy apreciados por todo el pueblo.

Son muy devotos y Julián siempre ha permanecido alejado de todas las luchas políticas y sociales.

En el pueblo produjo la sentencia profunda emoción.

Por la noche acudieron multitud de personas a consolar a los infelices padres, que no cesaron un momento de llorar y acordarse del trágico fin que esperaba a su hijo.

Esta mañana creían que había muerto en el patíbulo, de lo que les desengañó un amigo de la casa a poco de recibirse la noticia del suicidio.

La madre especialmente se muestra abatidísima y no cesa de rezar por el alma de su hijo.

Tanto Pablo como su hermano Julián, siempre se significaron por sus ideas sindicalistas, estando afiliados al sindicato único.

Continúa el repliegue de las fuerzas

AGRESIONES DEL ENEMIGO

Un combate

Tetuán 6
La harca que manda el capitán interventor salió para Alalex con objeto de llevar una orden al Majhzen.

Un grupo enemigo apostado en un barranco les saltó al paso agrediendo y entablándose un combate.

Nos hicieron cuatro muertos de fuerzas indígenas y se cogieron dos prisioneros, que han sido conducidos a la plaza, en donde serán juzgados militarmente.

Fuerzas tiroteadas
Al efectuarse un repliegue sobre el Fondack fueron agredidas por un grupo rebelde que fue dispersado por el batallón de la Victoria.

Ha mejorado bastante el temporal en todo este sector.

Agresiones del enemigo
Melilla 6
Las baterías de Buahora hicieron fuego contra el enemigo que hostilizó la posición.

En el poblado de Beni Medier también fue rechazado el enemigo. En Touyudant los rebeldes entorpecieron.

En la cabila de Imeyer la harca estableció una emboscada, cogiendo prisionero a un rebelde que llevaba armamento a los indígenas.

El castigo a los delincuentes
Se ha dispuesto que todos los asuntos criminales se sancionen con arreglo al Código del Protectorado y en ellos entenderá el Majhzen y los jefes de los cuerpos indígenas.

Todos los demás delitos de los musulmanes se castigarán por las autoridades militares.

Soldado herido
Cuando reparaban las comunicaciones telefónicas fueron agredidas las fuerzas de ingenieros en

Tarfesit, resultando herido el soldado Maximiliano Garrido.

Festejando un ascenso
El comandante don Pablo Martín, para festejar su reciente ascenso, obsequió con un banquete a los jefes y oficiales de su batallón, asistiendo también el general Sanjurjo.

El comandante Martín continuará a las órdenes del general Sanjurjo.

Continúa el repliegue
Madrid 6
Al terminar esta noche el Consejo, el general Vallespina fue interrogado por los periodistas acerca de Marruecos.

El vocal del Directorio contestó: «De Marruecos, aparte las novedades que en el parte de madrugada se les facilita a ustedes, lo más saliente es el repliegue efectuado sobre Meserah con todos los pertrechos y material de Ames Rapta y Sebel Yedia.»

El comunicado oficial
Madrid 6
Esta madrugada han facilitado en la Presidencia el siguiente parte oficial:

«Zona oriental.—Sin novedades. Zona occidental.—En el día de ayer, a pesar de las dificultades presentadas, se llevaron convoyes y fueron relevadas las posiciones de Alefam y zoco el Jemis, entablándose un combate, en el que resultó herido un teniente de la Mehalla y otras bajas en Regulares.»

Esta mañana por sorpresa fue evacuada la posición de Rapta, cuya operación tiene importancia por lo abrupto del terreno y la tenacidad del enemigo.

Se llevó convoy a Dar Aisar, siendo agredidas las fuerzas.

La aviación efectuó bombardeos. Han sido evacuadas las posiciones de Yebel y blocan del Valle.»

Intereses granadinos

Nombramientos anulados. Adjudicación de unas obras

Madrid 6
La Gaceta publica hoy las siguientes disposiciones:
Visto el expediente incoado por el portero 5.º de la Audiencia de Granada, José Robles López, y el informe del presidente de dicha Audiencia, y resultando que ni el presidente de la Audiencia, ni aun el mismo subsecretario de Gracia y Justicia, puede efectuar nombramientos como los hechos de porteros a favor de los allegados de aquella Audiencia José Robles López, de quinta categoría; de segunda, para Joaquín Porras; de tercera a Manuel Palma, y de cuarta a José Oliver, que no se ajustan a las disposiciones vigentes, se declaran nulos dichos nombramientos.

También se dispone en su consecuencia el reintegro al Tesoro de la diferencia de sueldo abonados indebidamente.

Real orden disponiendo se adjudique a Joaquín Serrano Tendero la subasta de obras en el barranco de Marchal en la carretera de Bailén a Málaga.

El anterior telegrama ha producido inmenso júbilo y emoción.

Extranjero

La ofensiva bolchevique

París 6
«Le Matin» dice que en el Consejo de Ministros celebrado el jueves, se ocupa el Gobierno largamente de la cuestión comunista.

Fue leído un decreto del ministro del Interior contra la ofensiva bolchevique, en la que cooperan elementos extranjeros.

Se acordó adoptar medidas contra la propaganda de los Soviets, siendo una de ellas el no reintegro a sus puestos de los maestros afiliados al comunismo.

Hoy han sido llevados a la frontera 50 comunistas extranjeros que fueron expulsados.

HOMBRES

faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, etcétera, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el Vigor Sexual Koch, de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El Vigor Sexual Koch se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de Debilidad se pida a la Clínica Mateos, Arenal, 1.º, Madrid (España), el Gráfico Sexual, y lo recibirán por correo, reservadamente.

Preciso a hombres y casadas «Antes en el lecho conyugal y después», a tres pesetas en librerías de Granada y por correo, pídase editorial, Arenal, 1.º, Madrid.

En Granada, Gálvez, Mesones, 51, y principales boticas.

Carbones ingleses

El día 7 del corriente mesiegarán a este puerto los vapores «Hillegien» y «Hillean», el primero con carbón Cardiff grueso y Avellana lavada para fragua, y el segundo con Carbón Meta-lúrgico marca «Briestman» y carbón para vapor de llama larga.

Para pedidos, Alfonso de Castro, calle San Roque, 11.—SEVILLA.

Un telegrama de Primo de Rivera

Para la Pascua estarán de regreso los soldados

Bilbao 6
Se ha recibido el siguiente telegrama del general Primo de Rivera:

«Alto Comisario y Presidente del Directorio a las madres de los soldados del 21 con mucho gusto les contesto pudiéndoles asegurar que las próximas Navidades las pasarán los soldados con sus familias. Primo de Rivera.»

El anterior telegrama ha producido inmenso júbilo y emoción.

OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY

Domingo 7 de Diciembre de 1924

Espectáculo por secciones, empezando a las 3, 4 y media, 6, 7 y media, 9, 10 y media y 12.

Estreno de la graciosa comedia Century en dos partes titulada

La alianza de Buddy

Estreno de la selección extraordinaria de la First National en cinco actos titulada

EL HOTENTOTE

Superproducción interpretada por el insípido actor Douglas Mac Lean y Star Madge Bellamy

Película de ambiente aristocrático y grandes emociones e interés

El mar es inauguración de la gran Semana Capito con el estreno de

Notas religiosas

La festividad de San Nicolás de Bari

Muy solemnes, como de costumbre, están resultando este año los cultos en honor de San Nicolás de Bari, celebrados en su preciosa iglesia titular.

Reparados los desperfectos del hundimiento ocurrido en Mayo anterior, nuevamente ha comenzado el culto en el altar mayor del templo, y colocada la venerada imagen del santo, en precioso altar portátil, al lado del Evangelio.

Al triduo que se está celebrando, concurren multitud de fieles. El templo está profusamente engalanado e iluminado, así como el

altar del Santo, lo que revela el celo del virtuoso capellán residencial señor Arias, que costó la primera función del día 5, por la mañana, en acción de gracias por haber resultado ileso del hundimiento ocurrido en la antes citada fecha.

En la puerta de la iglesia lucen estos días los valiosos tapices, propiedad de la Hermandad.

La función principal del día del titular, se ha celebrado con toda suntuosidad, a las diez y media de la mañana.

Cantó la Misa el capellán don Francisco Arias, asistido de diácono por don Gregorio Carretero, y de subdiácono por don Manuel Benítez.

Ha predicado en ella, elocuente panegirico del Santo, el párroco de San José don Angel Guevara.

Valiosos elementos musicales han interpretado muy acertadamente los «kyries» y «Gloria» de la Misa Sacramental, de Rivera Miró; el «Credo Sanctus» y «Agnus», de la del maestro Vila, en «sol menor», y motetes «Die sanctificatus», de Vinci Dómini; «O sacrum», de Blancas, y otros.

Por la tarde, a las tres y media, ha habido otra solemne función—la segunda del triduo—, y en ella ha pronunciado notable sermón, modelo de oratoria sagrada, el venerable director honorario del Instituto, don Joaquín María de los Reyes.

Circula el jubileo de las 40 horas.

Los fieles fueron ungidos con el bálsamo del Santo, al terminar las dos funciones.

La romería a la iglesia del Santo de Bari, estuvo todo el día concurrenciísima, dada la esplendidez del tiempo.

En la Hacienda

Pagos para el martes

Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a los señores don Joaquín Durán, don Gaspar Vigaray, don Laureano Jiménez, don Paulino López, don José Benítez, don Manuel Lozano, don José Benítez Velarde, don José Quintana, don Antonio Jiménez, señores jefes de Vigilancia y Seguridad, señor administrador principal de Correos, señor jefe de Telégrafos, don Francisco Fernández, don Juan Quesada, don

Antonio Vargas Rivero, don Mariano Alonso, señor inspector regional de Aduanas y don Angel Anguiano.

A los reclutas

El señor delegado de Hacienda recibió ayer el siguiente telegrama de la Dirección General de Tesorería y Contabilidad: «Autorizo a V. E. para admitir primeros, segundos y terceros plazas cuotas militares en la forma dispuesta por R. O. del Ministerio de la Guerra, fecha de 3 del actual, inserta en la Gaceta de hoy.»

El incendio de esta mañana

A las 7:35 de esta mañana se declaró un violento incendio en la calle Almona de San Juan de Dios,

que pudo tener graves consecuencias.

En dicha casa se halla instalado el establecimiento de comestibles de Felipe García Pardo, donde se observaron las primeras señales de fuego.

Gracias a haber acudido a tiempo, se sofocó inmediatamente el siniestro, sin ocasionar desgracias personales.

El siniestro fué casual, y los daños materiales de escasa consideración.

En el Gobierno civil

La Exposición Hispano-Africana Los señores Castilla, Gallego Burin y Fernández Sánchez Puerta (D. Francisco) han visitado al go-

bernador civil para ultimar detalles respecto a la próxima reunión del comité organizador, que será el martes próximo.

Una invitación

El administrador del Hospicio señor Naveros y el capellán don Emilio Mezcuza, visitaron al gobernador para invitarle a la asistencia a la solemne función religiosa que se celebrará el día 8, en la capilla iglesia del Hospicio, en honor de la Purísima Concepción, Patrona del Establecimiento.

La función será a las once de la mañana y del sermón está encargado el superior de los Jesuitas.

«El Defensor de Granada» es el diario de más circulación. DOS EDICIONES DIARIAS

Advertisement for Lincoln cars. Features an image of a Lincoln limousine and text: 'EL COCHE SUPREMO Y ELEGANTE', 'LIMOUSINE LINCOLN CARROZADA POR FLEETWOOD', 'EL COCHE DE GRAN LUJO Y CALIDAD', 'Ford Motor Company S.A.E.', 'PARA INFORMES DIRIGIRSE A LOS AGENTES LINCOLN'.

Advertisement for Dunlop tires. Features an image of a motorcycle and text: 'NEUMATICOS DUNLOP AUTO MOTO-VELOZ', 'CONSTRUIDO PARA RESISTIR LAS PRUEBAS MAS DURAS', 'Sociedad Española DUNLOP (S. A.)', 'MADRID.-Claudio Gollo, 108.-BARCELONA.-Buenos Aires, 8'.

Advertisement for 'Indicador económico'. Text: 'Indicador económico', 'Sección especial por palabras', 'De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos'. Includes a list of services like 'MECANÓGRAFA', 'NODRIZAS', 'Para Navidad', 'MADERAS', 'L. R. G. L. Exposición en Bibrrambla'.

Advertisement for 'Zig Zag' paper. Features an image of a man smoking and text: 'Zig Zag', 'El mejor papel de fumar en libritos y blocs', 'Análisis practicado en el papel de fumar ZIG-ZAG por el ilustre sabio don Santiago Ramón y Cajal, el 28 de septiembre de 1908'.

Advertisement for 'ANISOSA'. Text: 'ANISOSA', 'Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís', 'Solución Benedicto de glicero - fosfato de cal con cresolal', 'DEPOSITO Dr. Benedicto-San Bernardo, 11, Madrid DE VENTA Farmacia de Don Nicasio Montes Garzón Reyes Católicos, 20.-Granada'.

Advertisement for 'CODORNIU'. Features an image of a bottle and text: 'CODORNIU', 'La KEM-O-LITE es el nombre de un maravilloso barro limo volcánico, natural, importado directamente de Pityan (Checoslovaquia) y causa efectos tan sorprendentes dadas la gran cantidad de Iodum que contiene, como lo demuestra el análisis hecho en el laboratorio Curic', 'VINAGRE GEN-O-VAR.—Para adelgazar sin régimen y sin drogas', 'LACTOVAR.—Único producto a base de leche, para pieles secas', 'JABON KEM-O-LITE.—Fabricado exclusivamente a base de Kemolite: indispensable para la toilette', 'INECTO RÁPID.—Tinte instantáneo de 20 matices, desde el negro más intenso hasta el rubio más claro', 'CREMA GEN-O-VAR.—Es un producto aséptico y refrescante, preparado exclusivamente para suavizar y embellecer los cutis grasiosos', 'JABON KEM-O-LITE (para la barba).—A base de KEM-O-LITE, se ha impuesto a todos los jabones', 'COFFRET NOCTURNE.—Indispensable para embellecer las manos agrietadas', 'eposDitario en Granada, Almacenes La Paz CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS EN MADRID, NUÑEZ DE BALBOA, N.º 6, DUPLICADO'.

Advertisement for 'PRODUCTOS KEM-O-LITE'. Text: 'PRODUCTOS KEM-O-LITE', 'La KEM-O-LITE es el nombre de un maravilloso barro limo volcánico, natural, importado directamente de Pityan (Checoslovaquia) y causa efectos tan sorprendentes dadas la gran cantidad de Iodum que contiene, como lo demuestra el análisis hecho en el laboratorio Curic', 'VINAGRE GEN-O-VAR.—Para adelgazar sin régimen y sin drogas', 'LACTOVAR.—Único producto a base de leche, para pieles secas', 'JABON KEM-O-LITE.—Fabricado exclusivamente a base de Kemolite: indispensable para la toilette', 'INECTO RÁPID.—Tinte instantáneo de 20 matices, desde el negro más intenso hasta el rubio más claro', 'CREMA GEN-O-VAR.—Es un producto aséptico y refrescante, preparado exclusivamente para suavizar y embellecer los cutis grasiosos', 'JABON KEM-O-LITE (para la barba).—A base de KEM-O-LITE, se ha impuesto a todos los jabones', 'COFFRET NOCTURNE.—Indispensable para embellecer las manos agrietadas', 'eposDitario en Granada, Almacenes La Paz CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS EN MADRID, NUÑEZ DE BALBOA, N.º 6, DUPLICADO'.

Advertisement for 'TIRANTES FORB'. Text: 'TIRANTES FORB', 'LIGAS', 'CORBATAS PUÑO', 'INDUSTRIAS FORB S. A. BARCELONA'.

Advertisement for 'PASTILLAS MORELLÓ'. Text: 'PASTILLAS MORELLÓ', 'OBRA POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Escalvól, Savia y de Pino Balsamo de Eucalipto, se disuelve en la Boca. Se succiona de ser limitado'.

Advertisement for 'Carrones'. Text: 'Carrones', 'Los mejores carrones de Gijona y Alicante y demás dulces de Pascua, los expende el acreditado José Cremadas en la calle Alhóndiga, Posada de la Nave, cuarto número 1, y en la calle de Reyes Católicos, núm. 53. Probados y os convenceréis', 'PÉRDIDA de tres acciones de a peseta en el número 17.041, para el sorteo de Navidad, número del talonario 382, 383 y 384. Se replica a la persona que les haya encontrado las devuelva en la Verbera de la Paloma, frente al cine de El Gran Capitán; pues caso contrario y de venir con premio, no serán abonadas'.

Advertisement for 'TALLERES "SAN RAFAEL"'. Text: 'TALLERES "SAN RAFAEL"', '(SOCIEDAD LIMITADA)', 'Electricidad y mecánica CONCEPCION, 24 Y 26 GRANADA', 'Estudios y Proyectos industriales, Interruptores y aparatos de medidas, Reparaciones de Motores y Transformadores eléctricos, Alternadores, etc., Grupos motor-bomba, Alumbrao eléctrico de automóviles y reparaciones en general de Baerías. Instalaciones de Centrales Eléctricas'.

Advertisement for 'INFORMACIÓN DE ANDUJAR'. Text: 'INFORMACIÓN DE ANDUJAR', 'Industrias, Comercios y Profesiones Visite y se convencerá que es el mejor el nuevo ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS que ha abierto en la calle del Doctor Montoro esquina a Ibáñez Marín', 'JOSE SAEZ TORRUS Oficina Central: Monjas, 4.-Andújar (Jaén)'.

Advertisement for 'BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS'. Text: 'BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS', 'LOGROÑO', 'Vinos Fines de Rioja CLARET-ROYAL CLARET - DIAMANTE', 'BORGOÑA-CHABLIS EXCELSO', 'Meras selecciones y de consumo mundial'.

Large advertisement for 'PARA ADELGAZAR SIN REGIMEN Y SIN DROGAS Vinagre Amaigassant GENOVAR'. Text: 'PARA ADELGAZAR SIN REGIMEN Y SIN DROGAS Vinagre Amaigassant GENOVAR', 'El precio íntegro del GENOVAR será devuelto si, después de sus aplicaciones, no se está satisfecho del resultado. Al por mayor: LA KEM-O-LITE, Nuñez de Balboa, 6, duplicado.—Magrid'.

Vertical text on the right side: 'LA MODA PRACTICA', 'Se publica dos veces al mes', 'Precios de suscripción', 'En Provincias, 2,50 pesetas al trimestre.', 'En Madrid, 50 céntimos al mes.'